

2021年5月5日 星期三 今日4版 第6410期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

### 反食品浪费法明确经营者应当引导游客文明健康用餐

本报讯(记者 沈啸)4月29日,十三届全国人大常委 会第二十八次会议表决通过《中华人民共和国反食品浪费 法》,自公布之日起施行。该法律明确规定,旅游经营者应 当引导旅游者文明、健康用餐。旅行社及导游应当合理安 排团队用餐,提醒旅游者适量点餐、取餐。有关行业应当 将旅游经营者反食品浪费工作情况纳入相关质量标准等

反食品浪费法共32条,分别对食品浪费的定义、反食 品浪费的原则和要求、政府及部门职责、各类主体责任、激 励和约束措施、法律责任等作出规定。强调国家厉行节 约,反对浪费;明确各级政府和国务院有关主管部门的职 责任务,规范公务用餐、餐饮服务经营者等食品经营者的 行为,引导个人和家庭树立正确消费理念;构建政府领导、 部门协作、行业引导、媒体监督、公众参与的反食品浪费社

的制度执行,坚决制止浪费行为。

根据反食品浪费法,餐饮服务经营者可以对参与 "光盘行动"的消费者给予奖励;也可以对造成明显浪费 的消费者收取处理厨余垃圾的相应费用,收费标准应当

违反本法规定,餐饮服务经营者诱导、误导消费者超 量点餐造成明显浪费的,由县级以上地方政府市场监督管 理部门或者县级以上地方政府指定的部门责令改正,给予 警告;拒不改正的,处1000元以上1万元以下罚款。食品 生产经营者在食品生产经营过程中造成严重食品浪费的, 由县级以上地方政府市场监督管理部门或者县级以上地 方政府指定的部门责令改正,拒不改正的,处5000元以上

# 文明相伴 旅途舒心

#### □ 本报采访组

云南丽江玉龙雪山景区,80多名 志愿服务人员在不同点位提醒游客戴 口罩、不聚集,向游客免费提供口罩; 山东烟台金海湾大酒店向践行"光盘 行动"的客人赠送小礼物,鼓励客人 厉行节约、文明用餐;江苏宿迁泗洪 洪泽湖湿地景区利用大屏、广播、宣 传牌等开展文明旅游、爱鸟护鸟宣 传,并开展垃圾回收置换小礼品活 动,提升游客文明、环保意识……五一 假期,面对出游高峰,各地采取多种 举措开展文明旅游宣传,推动形成更 加浓厚的文明健康绿色旅游风尚。

#### 加强宣传 做好防控

五一假期,各地热门景区迎来较 大客流量。为做好疫情防控工作、增 强游客防护意识,各地加强宣传,普 及疫情防控知识和技能,引导游客遵 守防疫要求,推行分餐制,形成文明、 健康、安全的出游环境。

在福州三坊七巷景区南北两个人 口处,游客出示健康码、接受体温检 测后有序排队进入景区。景区相关负 责人介绍,景区成立了全天候防疫巡 逻小分队,这个团队由安保人员、志 愿者等近50人组成,分时段分区域巡 逻,针对未佩戴口罩、人群聚集滞留 等现象讲行文明劝导。

湖南长沙橘子洲景区人潮涌动。

景区管理处人事科副科长贺婷介绍, 景区投入800多人为游客服务,设置6 个警景联合执勤点、12个景校共建志 愿者服务站,维护交通秩序,引导游 客文明游园,帮助游客预约入园。

在济南大明湖超然楼文明旅游宣 传点,现场志愿者向游客发放文明旅 游宣传页。"我们主要是提醒游客戴 好口罩,做好疫情防控,协助景区引 导游客排队,制止不文明行为,引导 游客做好垃圾分类,维护景区卫生环 境。"泉城导游义工张冉冉说。

与此同时,各地积极推广分餐制, 引导游客形成文明健康餐饮习惯。今 年五一假期恰逢上海五五购物节,上 海花园饭店中、西、日三个餐厅针对 假期用餐高峰采取了多种措施。如, 中餐厅服务人员会在客人落座后主动 上前询问分餐需求,并提供公勺公 筷。为避免餐具混用,饭店餐饮部门 对公勺公筷的颜色进行了统一。"目 前大部分客人都能做到使用公勺公 筷。相信随着文明用餐习惯的不断推 广,这个比例会进一步上升。"饭店业 主总经理祝捷说。

#### 厉行节约 反对浪费

五一假期,酒店、旅行社等旅游经 营单位积极履行反食品浪费法相关责 任义务,引导游客按需点餐,践行"光 盘行动"。

建议您先少点两道菜,不够随时再 加,以免造成浪费。"五一假期,内蒙 古巴彦淖尔磴口县友谊大酒店每天就 餐的客人有100多人,服务人员主动 提醒客人合理点餐,并在上菜时为客 人提供分餐服务。

内蒙古乌兰察布市多蒙德豪生大 酒店接待了不少来自北京的自驾游 客。酒店总经理助理李宪强介绍,客 人用完餐时服务人员会提醒客人是否 需要打包。此外,酒店还根据客人用 餐习惯,相应减少菜品的分量,如一 份烤羊排从以往的1.5公斤左右减少 到1公斤左右,既让客人品尝到特色, 又尽量避免浪费。

西安鲲鹏国旅导游金晶在带团中 切实履行"一岗双责",引导游客杜绝 餐饮浪费、文明用餐。这个假期,金 晶带的旅游团平均在40人左右。"我 根据参团人数精细规划、安排团餐, 并提醒游客按需取餐。"金晶说,遇到 团队游客年龄悬殊大的情况,自己还 会按照不同游客需求,对餐饮的分 量、价格、软硬口感等进行细化,避免

五一期间,500多名游客乘坐"晋 疆情·晋昌行"文化旅游援疆专列在 新疆昌吉回族自治州、吐鲁番市游 览。因接待游客数量较多,参与此次 活动地接的新疆西域风情旅行社安排 专人负责游客就餐,在配合酒店、餐 "您好,咱们酒店的菜量比较大, 厅做好防疫工作的同时,全程引导提

示游客按需取餐、避免浪费。

### 形式多样 广泛参与

五一假期,各地通过创新形式开 展多样的文明旅游活动,引导更多游 客参与,增强文明旅游宣传效果,让 文明风尚更加深入人心。

福建省文化和旅游厅、福建省委 文明办联合推出"与文明相伴 与健康 同行"线上知识问答和宣传活动,通 过微信小红包等奖励形式,引导广大 游客树牢"文明旅游 安全出行"意 识。福建省文化和旅游厅相关负责人 介绍,问答围绕文化和旅游部发布的 五一出游提醒,内容包含做足行前准 备、加强疫情防护、关注出行安全、关 注消防安全、谨慎参与高风险项目、 杜绝餐饮浪费、保护文物古迹、关爱 自然生态、拒绝不合理低价游、弘扬 文明新风尚等方面的知识内容,共10 道题,满分为100分。参与答题的网 友可随机获得微信小红包、旅游宣传 品、公益演出票等奖励。

"勿采摘、不攀爬、禁烟火、勿砍 伐……"一进入海南呀诺达雨林文化 旅游区,就听到游客的朗读声。景区 副总经理余大卫介绍,游客读的是景 区多年来推行的"善行旅游"三字 经。此外,景区每位导游员都配有一 个小竹篓,把路上看到的垃圾随身带 走,身体力行传递文明旅游风尚。

(下转第2版)

### 各地加大假日旅游市场监管力度——

□ 本报采访组

五一假期,各地持续加大旅游市 场监管力度,积极处理游客投诉,依法 查处不合理低价游、强迫或诱导购物、 非法一日游、景区哄抬物价等违法违 规行为,保障游客安心出游。

上海市静安区内的旅游大巴集中 上车点临近上海火车站,是上海周边 游、短途游、一日游等旅游活动发车的 第一站。五一前夕,静安区文化市场 行政执法大队对位于恒丰路恒通路、 华盛路汉中路路口的"上海周边游"集 中上车点进行了执法检查,发现违法 线索5条。该大队相关负责人表示, 为突出执法成效,静安区采用连续执 法检查模式,对检查地点开展突击检 查,打击"黑车""黑导""黑社",对五一 假期开展不法业务的旅游企业起到警 示、震慑作用。

假日期间,各地结合实际情况,创 新工作机制和工作方法,持续开展旅

湖南省张家界市启动"1+4+N"涉 旅联合执法工作机制,五一假期前两 天,相关部门出动执法人员167人次, 检查各类文化和旅游市场主体 165 家 次,处理各类涉旅投诉、求助、建议类 事件信息41件。河北省承德市旅游和 文化广电局牵头,抽调旅游、公安、文 物、城管、市场监管等部门工作人员组 成避暑山庄及周围寺庙景区旅游秩序 联合执法队,从5月1日开始对景区环 境卫生、服务设施、营业摊点、旅游秩 序、旅游安全等开展全面检查,规范旅

浙江省杭州市重点对湖滨、断桥、 雷峰塔景区等开展综合监管,截至5月 3日,杭州市文化市场综合行政执法队 累计接到涉旅投诉47起,办理47起,驱 赶"野导"42人次,处罚黑车1辆次。

从5月1日开始,山东省青岛市崂 山区文化和旅游发展委员会部署开展 打击黑车野导"鹰击"专项行动,采取 定岗值守、机动巡查、突击检查、联合 执法等方式,对崂山风景区周边等重 点区域开展整治行动,检查可疑车辆、 旅游饭店等经营场所,驱离涉嫌拉客 人员。崂山区文化和旅游发展委员会 相关负责人表示,崂山区将通过持续 开展"鹰击"专项行动,建立快速发现 线索、快速调查取证、快速立案办理、 快速移交转办、快速办结案件等相关 机制和流程,真正形成震慑,营造良好 的旅游市场环境。

山东省济宁市文化和旅游局全体 干部职工兵分13路、下沉县市区一 线,对A级景区、文博单位、星级饭店 等持续开展疫情防控、安全生产和市 场秩序集中检查、互查、督查,做到"隐 患不排除不放过、问题不整改不放过、 责任不到位不放过、措施不落实不放 过"。截至5月3日,济宁市县两级文 化和旅游执法机构累计出动执法人员 545人次,检查各类文化和旅游经营场 所 963 家次,发现并排查处理问题隐患 63处,并及时督办整改。

云南省丽江市文化市场综合行政 执法支队全员上岗,加强市场监管,严 守"疫情关""安全关""服务质量关"。 执法人员走进旅行社,现场查阅旅行 社的档案资料、疫情防控预案、日常防 疫登记台账、安全生产应急预案、旅行 社资质证照等各项情况。截至5月3 日上午,累计出动执法人员253人次, 检查旅行社散客营业网点72家次、旅 游团队142个、景区23家次。同时,加 大旅游投诉调解力度,截至5月3日10 时,处置现场投诉2起,一起为江苏游 客投诉昆明某旅行社拒绝履行旅游合 同、造成游客滞留,另一起为大理游客 投诉某客栈服务不达标,要求退赔房 费并补偿,目前两起投诉均已妥善处 理。丽江还积极宣传推广、落实"30天 无理由退货"政策。截至5月3日10 时,共受理退货70起,涉及退货金额

海南省旅游和文化广电体育厅派 出3个督导组分赴旅行社、在线旅游 企业、景区、酒店等,就旅行社和导游 约定服务标准是否缩水,景区售票系 统是否存在无法兑票、退票难现象等 进行督导检查。海口观澜湖华谊冯小 刚电影公社、三亚天涯海角游览区、海 南呀诺达雨林文化旅游区等多家旅游 企业接受了全面检查。海口观澜湖华 谊冯小刚电影公社总经理叶小舟表 示,景区严格要求所有商户明码标价, 不得缺斤短两、弄虚作假,一旦发现侵 害消费者权益的行为,将立即终止合 作。景区还加强与旅游、公安等部门的 协调配合,健全和完善消费维权联动机 制,着力提升服务能力和水平。

(采访组成员:陶李 丁宁 肖相 波 刘伦森 高慧 郑艳艳 任英文 高 越 林雯晶 统稿:赵腾泽)

### 初红 心色

行寻

视觉

新闻

地忆 昨天是"五四"青年节, 上海青少年庆祝中国共产 党成立100周年"五四"主 题集会在中共一大纪念馆 国旗广场举行。随后,近 千名青少年从中共一大会 址出发,进行"青春耀百 年 永远跟党走"上海青少 年红色大寻访接力活动。 寻访活动共4条路线,覆盖 16个红色场馆及地标,让 青少年以沉浸体验的方 式,切身感受红色城市的 荣光。图为当日,参加活

念馆国旗广场自拍合影。

新华社记者 刘颖 摄

地



## 坚守从业初心 弘扬行业正气

### ——记全国五一劳动奖章获得者曹震

### □ 本报记者 崔哲

5月2日上午在故宫带团、下午 在故宫做抖音直播,5月3日上午在 故宫带团……刚刚获得全国五一劳 动奖章的竹园国际旅行社领队曹震, 在这个五一假期的工作日程安排得

"故宫是大部分游客到北京都会 游览的地方,蕴含着历史、建筑、美学 等方面的多元文化,有很多可以讲的 内容。"两年来,曹震每个星期都会在 故宫带团,向游客精讲故宫历史文 化。作为一名土生土长的北京导游, 曹震一直努力把这座城市的魅力展

现给更多游客。"普通游客在北京只好好。"不过,从小喜欢播音主持的曹震 待几天,要在有限的时间里让游客充 凭着一份热爱边直播边摸索,在9个 分感受北京厚重的文化。"为此,这些 多月里就让粉丝量从最开始的6000 震提前租好轮椅,在行程中对老人 年曹震几乎走遍了北京大大小小的 景点,还参加了大量培训,甚至主动 到高校与从事北京历史文化研究的 学者交流。他将所学所获写进导游 词,把北京博大精深的历史文化讲给 来自天南地北的游客听。

去年7月,曹震开始了一项新尝 试——在抖音上做直播,带着网友游 览故宫、圆明园、明十三陵等北京著 名景点,借助自媒体平台传播北京历 史文化。"最开始一是担心直播间没 有人,二是网友藏龙卧虎,怕讲不

多涨到了79万多。他说,这个过程考 验的是自己的坚持。哪怕遇到刮风 下雨等恶劣天气,曹震也坚持在户外 直播,向直播间里的网友介绍北京历 史文化。"我觉得这件事很有意义,所 以从没想过放弃,不管有100人还是1 万人看,都要做好,而且不要有太强 的功利心,才能保持一个好的状态。" 曹震说,与平时带团相比,直播中的 讲解可以更丰富细致,这种梳理的过 程对自己的知识体系是很好的完善

除了不断精进业务,从业13年 来,无论是带大团还是小团,曹震都 坚持"用心用情服务、将心比心付 出",这让他保持了带团"零投诉"的 纪录,在游客中赢得赞誉。一次,有 位刚做完手术的老人参加了曹震带 的旅游团,老人没有家人陪伴,行动 十分不便。了解到这一情况后,曹 重点关照。遇到台阶,曹震就背起 老人边走边讲解。回到酒店,安顿 好老人后他才离开。一路上的周到 服务使老人十分感激,但在曹震看 来,这只是自己多年工作中再普通 不过的事情。

凭借兢兢业业的付出,曹震近年 来获得了北京导游协会导游工作室带 头人、首届中国旅行社协会"优秀导 游"、第四届全国导游大赛"金牌导游 员"、全国青年岗位能手、全国五一劳 动奖章等多项荣誉。(下转第2版)

### 20 部门出台措施推进海南自由贸易港贸易自由化便利化

### 促进旅游演艺等重点文化服务贸易发展

本报讯(记者 沈啸)商务部、中央 推动有发展潜力的国家文化出口重点 宣传部、文化和旅游部等20部门近日 联合印发的《关于推进海南自由贸易 港贸易自由化便利化若干措施的通 知》提出,在海南自由贸易港现代服务 业、旅游业等重点领域率先规范影响 服务贸易自由便利的国内规制。在海 南自由贸易港建设国家对外文化贸易 基地,促进旅游演艺、创意设计等重点 文化服务贸易发展。

通知还提出,支持海南自由贸易 港创建国家文化出口基地,创新发展 对外文化贸易。开展投资促进活动,

企业和重点项目落户海南自由贸易 港。支持海南自由贸易港建立国际文 化艺术品鉴定、评估、仲裁规则和标准 体系。支持海南自由贸易港打造成为 国际文化艺术品拍卖中心,探索取消 设立拍卖企业审核许可,建立健全事 中事后监管体制。海南自由贸易港内 拍卖企业从事文物拍卖活动,按相关 法律法规执行。支持海南自由贸易港 建设区域性国际会展中心。办好中国 国际消费品博览会,支持海南自由贸 易港打造具有国际影响力的展会。

本期导读

### 在游中研学 在途中成长

**P02** 







中国旅游新闻网 中国旅游新闻APP